

**М.П.Торшин**

## **Юбилей Российского общества дружбы с Кубой**

В статье рассматриваются основные этапы отношений России и Кубы, становление советско-кубинского сотрудничества после победы кубинской революции, анализируется деятельность российско-кубинского Общества дружбы.

**Ключевые слова:** Куба, сотрудничество, солидарность, Общество дружбы, юбилей.

В середине ноября 2014 г. в гостиничном комплексе «Президент-Отель» состоялась Международная научно-практическая конференция, посвященная 50-летию Российского общества дружбы с Кубой (РОДК). В работе конференции приняли участие члены правления РОДК и его представители из Беларуси, Украины, многих филиалов, работающих в российских городах и на отдельных предприятиях, а также научные работники и дипломаты — всего более 200 человек. В Москву прибыла большая делегация Ассоциации дружбы Куба — Россия во главе с ее президентом Арнальдо Тамайо Мендесом — первым космонавтом острова Свободы, Героем Кубы и СССР.

С докладами на конференции выступили президент РОДК Игорь Иванович Куринной и посол Республики Куба в Российской Федерации Эмилио Лосада Гарсиа. Своими мыслями и идеями в ходе обсуждения поделились 12 участников конференции, в том числе А.Тамайо Мендес и дочь Эрнесто Че Гевары Алейда Гевара Марч.

К началу работы конференции была подготовлена и издана книга «Куба — любовь моя! К 50-летию Российского общества дружбы с Кубой». В ней широко освещены этапы российско-кубинского сотрудничества, отдельные страницы деятельности обществ дружбы двух стран, воспоминания членов правления и т.д.

Участники конференции получили приветствия от Президента Российской Федерации Владимира Владимировича Путина, Председателя Госсовета и Совета Министров Республики Куба Рауля Кастро, от руководи-

---

Михаил Петрович Торшин — кандидат исторических наук, профессор, Чрезвычайный и Полномочный Посланник РФ, член правления Российского Общества дружбы с Кубой (olya\_torshina@mail.ru).



#### На открытии международной конференции

лей Совета Федерации и Думы, ряда российских министерств и ведомств, от отдельных граждан России и Кубы, а также от космонавтов с орбитальной космической станции.

Конференция прошла по-деловому, на высоком организационном и политическом уровне. По итогам ее работы были приняты приветствие Кубинскому институту дружбы с народами и Обществу российской-кубинской дружбы, а также резолюция. В ней подведены итоги работы РОДК, отмечены основные этапы его деятельности, высказаны рекомендации на перспективу, заявлено о полной поддержке политики президента РФ. Всем организациям РОДК рекомендовано оказывать активное содействие реализации договоренностей и соглашений, подписанных в ходе визита президента РФ на Кубу в 2014 г.

Уважение и взаимная симпатия между двумя народами возникли очень давно — еще в начале XIX в. В тот период Россия открыла свое первое консульское учреждение, а в 1832 г. в порт Гавана из Санкт-Петербурга пришло первое торговое судно. Общество России проявляла заинтересованность и внимание к событиям, происходившим в Западной полушарии, в том числе на Кубе.

Демократически настроенная интеллигенция, революционная общественность России с сочувствием и солидарностью следила за мужественной борьбой кубинского народа против испанских колонизаторов за освобождение своей страны. Одним из примеров проявления подлинной солидарности стало участие в освободительном движении кубинских патриотов в 1895—1898 гг. трех добровольцев из России — Евстафия Константиновича, Николая Мелентьева и Петра Стрельцова. Они были представлены легендарному генералу Антонио Масео, который принял их очень любезно, заметив, что ему приятно видеть у себя представителей такой великой на-

ции, как русские. Российские волонтеры завоевали доверие бойцов кубинской Освободительной армии и получили высокую оценку ее командования. В перерывах между боями они оказывали медицинскую помощь раненым, рассказывали о России. Однако в тот период кубинцы не смогли воспользоваться плодами победы из-за вмешательства США, ждавших подходящего момента для овладения островом.

Прогрессивная общественность во многих уголках земного шара поддерживала народ Кубы в его борьбе за свободу и независимость. В российской печати благожелательно освещалась жизнь кубинцев, осуждались действия США против этой страны.

Анализируя развитие исторического процесса на Кубе, необходимо отметить, что на рубеже XX в. судьба ее народа в силу сложившихся обстоятельств все больше и больше переплеталась с мировым освободительным и революционным движением. Огромное влияние на сплочение рабочего класса Кубы и распространение социалистических идей на острове оказала первая русская революция 1905—1907 гг. Победа Великой Октябрьской социалистической революции в России вызвала огромный резонанс во всем мире, в том числе и на Кубе. Это вселило в кубинских трудящихся и патриотическую интеллигенцию веру в возможность освобождения страны.

Известно, что официальные круги Кубы, поддержавшие создание в России Временного правительства, существенно изменили свою политику после радикальных перемен в нашей стране. Буржуазная печать встретила русскую революцию враждебно, она подхватывала и добавляла от себя клеветнические измышления, направленные против советского государства, против партии большевиков и лично Владимира Ильича Ленина. Анти-советская кампания приобрела огромные масштабы.

В то же время кубинские рабочие, подобно пролетариату других стран, поняли революционное и международное значение Октябрьской революции и развернули широкое движение в ее поддержку. Уже в первые годы существования Советской России кубинский пролетариат направил многочисленные послания солидарности своим братьям, поддерживая требования о прекращении военной интервенции против нового государства. В кубинских городах создавались ячейки Международной организации помощи борцам революции (МОПР)\*, которые собирали средства в помощь России, затем для голодающего населения Поволжья.

Горячую солидарность с советским народом выражали кубинские граждане и в годы Великой Отечественной войны. Буквально на следующий день после ее начала революционно-коммунистический союз Кубы принял резолюцию, в которой выразил готовность «поддержать СССР всеми средствами». В заявлении Конфедерации трудящихся Кубы говорилось, что агрессия нацистов против народов Советского Союза обязывает всех честных людей планеты оказать им помощь в защите их территории от вероломного врага. По всей стране создавались комитеты друзей СССР, был сформирован Национальный антифашистский фронт помощи Красной ар-

---

\* Международная организация помощи борцам революции (МОПР) — благотворительная организация, созданная по решению Коминтерна в качестве коммунистического аналога Красного Креста. Имея отделения в десятках стран мира, оказывала денежную и материальную помощь осужденным революционерам. — *Прим. ред.*



**Выступает Алейда Гевара Марч**

лар, братья Хорхе и Альдо Виво, Эверардо Альварес. Двое из них — Энрике Вилар и Альдо Виво — пали смертью храбрых. За мужество и отвагу, проявленные в боях, Указом Президиума Верховного Совета СССР кубинские герои были посмертно награждены орденами Отечественной войны I степени.

Во второй половине XX в. в жизни народов СССР и Кубы произошли очень важные исторические события. В 1945 г. кубинцы разделили с советскими людьми радость победы в войне. В апреле 1961 г. они восхищались огромными достижениями Советского Союза в деле освоения космоса, первым космическим полетом Юрия Алексеевича Гагарина.

Со своей стороны советские люди с чувством горячей симпатии следили за героической борьбой патриотов Кубы под руководством Фиделя Кастро против американского господства и проамериканского диктаторского режима. Мы помним те дни, когда на промышленных предприятиях, в научно-исследовательских институтах и студенческих аудиториях проходили митинги солидарности и поддержки молодых революционеров Кубы. В устах советских людей все чаще звучали имена героев революции — братьев Кастро, Эрнесто Че Гевары, Хуана Альмейды, Камило Сьенфуэгоса и др. 1 января 1959 г. в СССР с воодушевлением и поддержкой было встречено сообщение о победе кубинской революции. Уже 11 января 1959 г. Советский Союз объявил о признании революционного правительства Кубы. А 8 мая 1960 г. прерванные при правлении диктатора Фульхенсио Батисты в 1952 г. дипломатические отношения между нашими странами были официально восстановлены.

Ярким событием явилось проведение в феврале 1960 г. в Гаване первой советской выставки достижений в области экономики, науки, техники и культуры, которую посетили десятки тысяч кубинцев. Они впервые узнали о жизни нашей страны и с восторгом говорили об увиденном на выставке, работа которой широко освещались в средствах массовой информации.

Были подписаны первые межправительственные соглашения о взаимовыгодном сотрудничестве между СССР и Республикой Куба. Они стали примером равноправных экономических связей между государствами с различным уровнем развития и заложили такие принципы отношений, как уважение суверенитета и независимости, право каждой из сторон самой определять пути развития,

мии. В городах велся сбор средств и товаров для советского народа. Всего за годы войны в качестве дара было отправлено более 40 тыс. мешков сахара, миллион сигар, медицинские препараты. Кубинские портовики в Гаване и Матансасе обслуживали советские торговые суда бесплатно.

На фронтах Великой Отечественной войны отважно сражались кубинские воины-интернационалисты Энрике Ви-

внутреннюю, внешнюю и социальную политику, а также избирать экономическую модель развития. Согласно соглашениям только за первые 25 лет сотрудничества наша страна закупила у кубинцев 62 млн т сахара, 140 тыс. т никелевого концентрата и 760 тыс. т цитрусовых. В то же время Москва поставляла на Кубу сырьевые товары, нефтепродукты, машины и оборудование, химические удобрения, бытовую технику, продовольствие.

18 апреля 1961 г. Советское правительство осудило провокацию против мира в заливе Свиней — высадку кубинских эмигрантов, организованную ЦРУ с целью свержения правительства Ф.Кастро, и подтвердило, что СССР и другие миролюбивые страны не оставят в беде кубинский народ и окажут ему необходимую помощь в его справедливой борьбе. Советские люди на многочисленных митингах протестовали против бандитского вторжения на Кубу.

С первых лет деятельности новой власти революционной Кубы советское правительство оказывало ее народу помощь в налаживании работы отдельных отраслей экономики и социальной сферы. Приезжавшие на остров советские специалисты содействовали организации аграрного производства, ремонту сельскохозяйственной техники, участвовали в уборке сахарного тростника, оказывали помощь в борьбе с неграмотностью, строительстве новых школ. За это время товарооборот между СССР и Кубой вырос со 160 млн до 7 млрд руб. Республике предоставлялись льготные кредиты.

В последующие годы десятки тысяч советских специалистов работали практически во всех отраслях народного хозяйства Кубы. Они учили кубинцев и учились у них, создавали базовую промышленность, научно-исследовательские центры. При техническом содействии СССР на Кубе были построены и введены в эксплуатацию такие крупные предприятия, как текстильный комбинат в Сантьяго-де-Куба, нефтеперерабатывающий завод в Сьенфуэгосе, завод по выпуску тростниково-уборочных комбайнов в Ольгине, радиотелевизионный завод под Гаваной, машиностроительный завод «Планта Механика» в Санта-Кларе, завод азотных удобрений в Нуэвитасе, ТЭЦ «Гавана», авторемонтные заводы. Была осуществлена реконструкция предприятий электроэнергетики, никелевой, текстильной, сахарной промышленности и пр. Эти объекты и сегодня остаются основой экономического потенциала Республики Куба.

Построенные и введенные в строй с помощью СССР производственные мощности кубинских предприятий выпускали в 1985 г. 100% металлопроката, тростниково-уборочных комбайнов, телевизоров и радиоприемников, 95% стали, 80% азотных удобрений и половину всей вырабатываемой на острове электроэнергии.

Наряду с развитием торгово-экономического и научно-технического сотрудничества развивались и укреплялись связи в сфере науки, культуры, образования и здравоохранения, физической культуры и спорта. Важной вехой в двустороннем сотрудничестве стало подписание в 1984 г. Долгосрочной программы развития экономического и научно-технического сотрудничества на период до 2000 г. Значительная помощь была оказана Революционным вооруженным силам Республики Куба в укреплении обороноспособности страны путем поставок боеприпасов, вооружений и военной техники, обучения специалистов, в том числе в военных учебных заведениях СССР.

В процессе сближения народов двух стран во всех областях жизни большую роль играли общественные организации. Так, в 1961 г. Союз обществ дружбы и



**А.Тамайо Мендес вручает И.И.Куриному фотографию Ю.Гагарина и Э. Че Гевары**

культурных связей с зарубежными странами (ССОД) установил дружеские связи с Кубинским институтом дружбы народов (КИДН), образованном 7 октября 1960 г. Развитие дружественных контактов между советскими и кубинскими народами, между ССОД и КИДН, интерес друг к другу обусловили необходимость создания в СССР специальной организации, которая могла бы заниматься вопросами культурных связей.

Большое значение в укреплении и развитии советско-кубинского многостороннего сотрудничества имел визит в Советский Союз Фиделя Кастро в 1963 г. За 38 дней он посетил десятки городов, побывал практически во всех уголках нашей страны, ознакомился с работой промышленных и военных объектов, научно-исследовательских учреждений, имел возможность побеседовать с руководителями партии и правительства, специалистами, работающими в разных областях, учеными, рабочими и колхозниками, деятелями культуры и образования. Ф.Кастро живо интересовался жизнью советских людей, практической деятельностью государственных органов на местах, а также трудовых коллективов. Во время первого визита Кастро рассказали о том, что в нашей стране обсуждается вопрос о создании общества дружбы с Республикой Куба. Он горячо поддержал эту идею и заявил, что в свою очередь подумает о создании кубино-советского общества дружбы. При этом пообещал, что решение этой ответственной задачи поручит одному из руководителей правительства страны Э.Че Геваре. После возвращения из поездки Кастро отмечал, что его поразили доброжелательность и открытость советских людей, их дружеское отношение к нему лично и к кубинскому народу в целом. Этот визит убедил Кастро в больших возможностях Советского Союза и в его важной роли на мировой арене.

Год спустя, 11 ноября 1964 г., в Колонном зале Дома Союзов в Москве состоялось учредительное собрание Общества советско-кубинской дружбы. Первым президентом общества был избран Герой Советского Союза, первый космонавт планеты Юрий Алексеевич Гагарин. В работе собрания принял участие и выступил Эрнесто Че Гевара. Буквально за первые два года в Обществе советско-кубинской дружбы уже входило шесть республиканских, десятки областных и городских отделений, свыше 900 коллективных членов. Эта так называемая мягкая сила дипломатии ежегодно проводила сотни мероприятий солидарности с Кубой, организовывала культурные и спортивные встречи. Все делалось для того, чтобы продемонстрировать глубокое уважение и симпатию советских людей к героическому народу Кубы.

В апреле 1969 г. в гаванском Капитолии с участием Кастро и других руководителей страны состоялось учредительное собрание Ассоциации

кубино-советской дружбы (АКСД). Год спустя в Гаване был открыт Дом ассоциации, ставший культурным центром братской дружбы наших народов. В нем ежегодно проводились десятки мероприятий, работали курсы по изучению русского языка, постоянно менялись фотоэкспозиции, демонстрировались советские художественные и документальные кинофильмы, читались лекции и проводились «круглые столы». В них участвовали дипломаты посольства, сотрудники торгового и других представительств советских учреждений, специалисты, оказывающие техническое содействие в работе министерств, ведомств, учебных заведений, строительстве и эксплуатации созданных объектов.

Практически каждая группа советских туристов, экипажи морских торговых и рыболовецких судов, самолетов «Аэрофлота» начинали знакомство с Кубой с бесед в Доме ассоциации. АКСД выпускал ежеквартальный журнал «Дружба» на испанском языке. В течение многих лет главой высшего совета АКСД был большой друг нашей страны, директор Института онкологии и радиобиологии, председатель Государственного комитета по науке и технике Кубы профессор Соило Маринельо. В настоящее время Общество дружбы Куба—Россия возглавляет первый космонавт Латинской Америки, Герой Республики Куба и Герой Советского Союза бригадный генерал А. Тамайо Мендес.

После Юрия Гагарина Общество советско-кубинской дружбы, а с 1993 г. — Российское общество дружбы с Кубой — возглавляли известные в мире летчики-космонавты СССР: дважды Герой Советского Союза генерал-лейтенант авиации Владимир Александрович Шаталов, дважды Герой Советского Союза и Герой Республики Куба полковник Юрий Викторович Романенко, известный советский и российский общественный деятель Вадим Аркадьевич Саюшев. С ноября 2013 г. президентом общества был участник военной операции «Анадырь»\* и событий периода Карибского кризиса генерал-лейтенант И.И. Куриной.

Автору этих строк как члену правления Общества дружбы с середины 70-х годов прошлого века посчастливилось работать с вышеупомянутыми людьми. Не пытаясь подробно осветить историю деятельности обществ дружбы с Кубой, хотелось бы рассказать о некоторых мероприятиях, проведенных в нашей стране и на Острове Свободы. Тем более что, автор находился на дипломатической службе в посольстве в Гаване в общей сложности около десяти лет. В рамках своей деятельности общество дружбы с Кубой в нашей стране проводят различные культурные мероприятия, посвященные знаменательным датам и национальным праздникам двух стран: форумы, выставки, концерты, спортивные встречи и пр. Проходят научные конференции и симпозиумы, лекции и семинары по актуальным вопросам мировой политики и двусторонних отношений. Общество содействует подготовке, изданию и распространению информационных и справочных материалов, учебно-методической и популярной литературы.

---

\* «Анадырь» — кодовое название секретной операции Генерального штаба Вооруженных сил СССР по скрытной доставке и размещению на острове Куба в 1962 г. армейских боевых частей и подразделений, имевших на вооружении атомное оружие, включая атомные авиационные бомбы, баллистические ракеты средней дальности, тактические ракеты «Луна», «Сопка» и «фронтные крылатые ракеты» с присоединяемыми к ним атомными боевыми головными частями. — *Прим. ред.*



**Приветствие космонавтов Е.Серовой и А.Самокутеева с орбиты**

Деятельность обществ дружбы в Республике Куба и в Российской Федерации находит общественное признание. По случаю 20-летия Общество советско-кубинской дружбы было награждено правительственной наградой Республики Куба — медалью «Дружба». По предложению президента Кубинского института дружбы с народами 6 января 1997 г. Государственный совет в знак признательности и вклада в организацию и проведение различных мероприятий солидарности и оказания поддержки кубинской революции наградил орденом

«Солидарности» и медалью «Дружбы» девять членов РОДК.

Оглядываясь на минувшее 50-летие в жизни Российского общества дружбы с Кубой, можно утверждать, что судьбы наших стран и народов очень схожи. Россия и Куба находятся на разных континентах и в разных часовых поясах, но их объединяют символы революции и прогресса. Для России таким символом является крейсер «Аврора», для Кубы — яхта «Granma». Испокон веков наши народы мужественно преодолевают выпадающие на их долю тяжкие испытания. В XIX и XX вв. им не один раз приходилось с оружием в руках завоевывать и отстаивать свободу и независимость, суверенитет своих государств. И сегодня в условиях сложной международной обстановки, агрессивной политики стран Запада Россия и Куба вынуждены постоянно заботиться об укреплении обороноспособности. Но, несмотря на эти трудности, надежды и взгляды наших народов устремлены в будущее.

В декабре 1991 г. в жизни нашей страны и каждого из нас произошел крутой поворот, величайшая катастрофа глобального масштаба. Не стало великого прежде государства — СССР, с которым считались ведущие мировые державы и международные организации. Распалась страна, в которой многонациональный народ строил общество свободы, равенства и справедливости. Разрыв и потеря существовавших прежде стабильных экономических, политических и культурных связей между советскими республиками, как и между странами социалистического содружества, нанесли ощутимый удар по их экономике. В сложной ситуации оказалась и Республика Куба. Но, несмотря на огромные трудности, она продолжает идти по социалистическому пути развития. Кубинские друзья преодолевают проблемы в экономике и социальной сфере, опираясь на фундамент, созданный в годы советско-кубинского сотрудничества.



В эти годы испытывала большие трудности и РОДК. Были проблемы с финансированием, местом работы и проведения мероприятий общества. Однако в этой непростой ситуации РОДК продолжало свою деятельность, проводились мероприятия, встречи друзей, фотовыставки и конкурсы.

Но вернемся к рассказу о некоторых мероприятиях, проведенных Ассоциацией кубино-советской дружбы (АКСД) и Обществом дружбы с Россией. Во время работы в посольстве в Гаване автор этих строк участвовал в них как в столице, так и в провинциях Кубы. Примечательно, что основными организаторами и участниками таких мероприятий были кубинские специалисты, окончившие советские вузы, работающие в том числе на объектах кубино-советского сотрудничества.

Вспоминается радушный прием в АКСД в честь героев-космонавтов Ю.Романенко и А.Тамайо Мендеса, в котором участвовали Ф.Кастро и другие кубинские руководители. Мероприятие прошло организованно, на высоком культурно-политическом уровне. В ходе приема жены советских дипломатов окружили кубинского руководителя, и кто-то из них спросил у Фиделя Кастро: какое спиртное ему больше нравится? Он взял с подноса рюмку русской водки и, подумав несколько секунд, сказал, что лучшим спиртным напитком в мире считает водку. Раздались аплодисменты. А затем Фидель взял рюмку кубинского рома и сказал, что ром — это подарок солнца, и также был вознагражден аплодисментами.

Незабываемым было посещение активистами Общества советско-кубинской дружбы из Московской области провинции Матансас и крупного государственного животноводческого хозяйства Рамона Кастро — старшего брата Фиделя Кастро. Гости побывали на сахарном заводе, заводе по ремонту автомобилей, а также в госхозе, руководимом Р.Кастро. Он лично встретил делегацию у въезда на территорию хозяйства, рассказывал о своем предприятии по производству молока, поставляющем продукцию в Гавану. Показал пастбища, загоны для скота и кондиционированное помещение, где находились коровы-рекордсменки, дававшие в сутки до 100 л молока. Особой гордостью директора были племенные быки-производители.

После экскурсии Рамон пригласил гостей в клуб, где состоялся самодеятельный концерт работников хозяйства и их детей. На обеде руководитель подмосковной делегации общества дружбы предложил тост за Коммунистическую партию Кубы и лично Фиделя Кастро. Рамон Кастро замал руками и сказал, что этот тост заслуживает внимания, но чуть позже, и предложил поднять бокалы за тех, кто работает в поле и на животноводческих фермах, за тех сельских тружеников, плодами труда которых накрыт стол. Это предложение было поддержано членами нашей делегации и участниками приема из числа работников животноводческого хозяйства.

Во время обеда обслуживающий персонал от имени Р.Кастро угостил гостей кокосовым молоком с кусочками арбуза внутри кокосового ореха. Я обратил внимание на то, что трубочки для коктейля имеют разный цвет. У женщин они были зелеными, а мужчинам достались красные. После того, как стали пить содержимое, некоторые мужчины закашлялись, не поняв, в чем дело. Оказалось, что в кокосовых орехах для мужчин был налит спирт, а не кокосовое молоко. Рамон Кастро ходил между столами, хлопал мужчин по спинам и приговаривал: «Русские братья, не умирайте, я с вами». Было много смеха и шуток — это был розыгрыш.

Некоторое время спустя Р.Кастро по приглашению руководителей Общества советско-кубинской дружбы посетил Подмоскowie. Мне было поручено сопровождать его в поездке в Можайский район. Там ему показали молочный завод, хлебобулочный комбинат и другие объекты. При посещении пастбища, где паслись коровы, пастух пожаловался ему, что животные разбредаются по большому полю, и их трудно собирать. Рамон Кастро улыбнулся, приложил две ладони рупором ко рту и что-то прокричал. Через несколько минут все буренки подошли к тому месту, где мы стояли. Животноводам это понравилось, и они попросили Рамона научить их этому удивительному способу. И он рассказал, как это надо делать.

Многие мероприятия АКСД проводилось на базе мемориального комплекса, посвященного жизни В.И.Ленина, находящегося на холме в гаванском районе Регла. В них участвовали советские специалисты, работники посольства, представители общественных организаций, аппаратов торгового представительства и экономического советника, внешнеторговых объединений. Мне довелось неоднократно выступать на таких дружеских встречах.

Хотелось бы рассказать и о торжественном собрании в культурном центре Вооруженных сил России в Москве в январе 2005 г. в честь очередной годовщины кубинской революции. Оно было организовано Правлением РОДК совместно с кубинским посольством в Москве. Присутствовали практически все члены правления РОДК, бывшие послы СССР на Кубе, участники событий периода Карибского кризиса, космонавты, депутаты, ученые и преподаватели школ и вузов — всего около 400 человек. Кубинских коллег и гостей с праздником поздравили один из руководителей РОДК, а также посол Кубы в Москве. Потом состоялся большой праздничный концерт московских самодеятельных художественных коллективов. Прозвучали музыкальные номера и песни «Команданте Эрнесто Че Гевара», «Гуантанамера». В фойе культурного центра была развернута фотовыставка о жизни кубинцев, демонстрировались короткометражные фильмы о Кубе и т.д.

Российское общество дружбы с Кубой осуществляет свою деятельность уже полвека. Участники Международной юбилейной конференции подвели итоги и определили основные направления работы РОДК и его филиалов, нацелили на дальнейшее углубление и поддержание связей, укрепление взаимопонимания между нашими народами. Есть уверенность в том, что, несмотря на имеющиеся трудности, дружба и симпатии между нами будут крепнуть и развиваться.